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 Ata 18-A - Sessão Extraordinária de oito de abril de 2021 

Ao oitavo dia do mês abril de 2021, pelas vinte e uma horas, realizou-se a Sessão da 

Assembleia de Freguesia de Quarteira, relativa ao mandato de 2017-2021, presidida 

pela Presidente da Assembleia de Freguesia de Quarteira, Lígia Brito, com a seguinte 

lista de presenças: 

9 membros do PS: Lígia Brito (Presidente da Assembleia), Natália Duarte (1ª 

Secretária), António Floriano dos Santos (2º Secretário), Rosana Durão, Isidoro Correia, 

David Pimentel, Fábio Nobre, Álvaro Bota e Marta Faria. 

2 membros do PSD: João Santos e Ricardo Proença. 

Após a verificação da existência de quórum, a Exma. Presidente da Mesa da 

Assembleia de Freguesia deu como aberta a sessão, com a seguinte ordem de 

trabalhos 

1) Período de Intervenção do Público (respostas às questões colocadas 

previamente); 

2) Discussão de Moções. 

3) Período Antes da Ordem do Dia; 

4) Período da Ordem do Dia: 

a. Discussão e aprovação do projeto do Regulamento Orgânico dos 

serviços da Junta de Freguesia. 

b. Discussão e aprovação de Sistema de Normas de Controlo Interno 

da Junta de Freguesia.  

c. Discussão e aprovação do projeto do Regulamento Taxas, licenças e 

preços da Junta de Freguesia de Quarteira. 

d. Discussão e aprovação do projeto de Regulamento do Cemitério da 

Junta de Freguesia de Quarteira. 

e. Discussão e aprovação da 1º Alteração do Mapa de Pessoal 2021, 

da Junta de Freguesia de Quarteira. 

f. Discussão e aprovação do Protocolo AMA, com a Junta de Freguesia 

de Quarteira. 

g. Análise e decisão de aceitação de Estágio Curricular da UALG. 

h. Análise e apreciação do Protocolo de cooperação relativo ao Projeto 

“Akredita + E8G” – Programa Escolhas. 

i. Análise e apreciação da Adenda do Contrato de Locação de 

Hardware com a Empresa Xekmate – Equipamentos e Serviços, Lda. 
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j. Análise e aprovação da proposta de contrato plurianual de adesão ao 

sistema Reduniq de aceitação de pagamentos com cartões, da rede 

Unicre – Instituição Financeira de Crédito, SA. 

k. Análise e aprovação da proposta de contrato plurianual com a 

empresa Altice Portugal, SA. 

 

Presidente da Assembleia de Freguesia – Lígia Brito: Muito boa noite, vamos dar 

início à sessão, boa noite ao Executivo, senhor Presidente da Junta e respetivas 

bancadas. Na medida que não existem questões enviadas pelo o público, passa a 

palavra ao deputado Fábio Nobre. 

Bancada do PS – Fábio Nobre: Relativamente ás duas moções apresentadas fizemos 

a nossa parte e o senhor deputado sabe em relação à moção da segurança, 

trabalhamos em conjunto e depois também uma moção que já que por fruto do que tem 

sido estes tempos de pandemia que depois acabou também por ficar a meio, na gaveta 

que foi a moção do 25 de Abril que, entretanto, também demos a conhecer as alterações 

que desejavam a moção apresentada na altura pelo PSD em 2019, portanto, ainda 

numa fase antes pré-pandemia e, portanto, sim, está tudo acertado. Verifico que o 

senhor deputado Ricardo também levantou a mão, portanto, também terá alguma coisa 

a dizer por parte da bancada do PSD. Pronto, da nossa parte da bancada do PS, neste 

momento, é isso. Em relação a essas duas moções, portanto, que eu acho que em 

relação a essas duas que foram as quais eu trabalhei e conversei com o senhor 

deputado Ricardo.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: OK. Certo. De qualquer das 

maneiras, mas não chegaram a um documento único, certo? Não ficou, tenho ali o 

deputado Ricardo para falar. Força. 

Bancada do PSD - Ricardo Proença: Boa noite a todos. Espero que se encontrem 

todos bem. Relativamente a este assunto eu depois de falar com o Fábio, realmente e 

ele também fez-me chegar que, no que toca, por exemplo, à moção da segurança, o 

timing já fugia um bocado fora do contexto, visto que na ótica de quem analisou a 

proposta, que a nível de segurança que estaríamos não tão pessimistas como, se 
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calhar, há 3 meses atrás estávamos. Por isso eu tinha dito ao Fábio que iria-lhe dizer 

alguma coisa até ontem, eu não disse nada porque, de facto, essa questão de… o timing 

da proposta, fugir um bocado, não é? Acabando assim de perder, digamos, assim um 

bocado o efeito e, portanto, eu ainda dei algumas correções à proposta que o Fábio 

tinha enviado. Mas, de facto, fiquei-me por aquela questão de já estar fora de tempo e, 

portanto, não avancei com mais nada. Mas também como hoje está aqui presente o 

João Santos que foi, digamos assim, enquanto presidente do núcleo do PSD que 

sugeriu a moção, não sei se ele terá alguma coisa a dizer, depois se tiver que o diga. E 

é só.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Pronto, eu acrescentei esse 

ponto derivado à última Assembleia que tivemos no dia 30 de dezembro, não sei se te 

recordas, Ricardo, que isto levantou aqui alguma celeuma e então, foi nesse sentido 

que eu acrescentei aqui o ponto. Mas, uma vez que não se chegaram a nenhum 

entendimento, pronto, passamos a frente. De qualquer das maneiras eu vou dar a 

palavra aqui ao João Santos. Força.  

Bancada do PSD – João Santos: Muito obrigado, senhora presidente. Cumprimento 

todos os presentes. Pois, de facto, esta situação da moção para a segurança, ela 

espelhava, pronto, um sentimento e acontecimentos que estavam a ter lugar na época 

e, pronto, e ela fazia ali todo o sentido. No entanto, também existem aí outras situações 

que são de crimes que têm acontecido. Por exemplo, ainda ontem uma pessoa estava-

me a falar que lhe tinham roubado gasóleo dos camiões que utilizava para transportar 

entulho e que os carros pararam no meio da estrada. Ele ligou para a GNR e a GNR 

não pôde fazer nada, porque não se podia deslocar. Bom, as situações continuam a 

acontecer. A moção, ao fim e ao cabo acaba também por ser um tema recorrente, 

porque períodos de maior intensidade de criminalidade ou não eles, ao fim e ao cabo, 

acontecem e, pronto, e eu acredito que ela deveria de ser colocada à votação e 

despacharmos este assunto. Obrigada, senhora presidente.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Mas ser colocada à votação 

qual, se não se chegou a nenhum entendimento?  
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Bancada do PSD – João Santos: Então, mas a indicação que eu tinha era que tinham 

sido levados a cabo alterações e que essas alterações era para votar.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Se essas alterações que as 

bancadas do Partido Socialista forem aceites, então alguém tem que fazer chegar à 

Mesa, não é? A moção. Porque não tenho, porque era para ser entregue até ontem para 

podermos todos ter acesso, não é? Agora não tenho aqui a moção, não recebi nada. 

Nem eu nem o resto, não é? Dos deputados.  

Bancada do PS – Fábio Nobre: Realmente foi o que eu tinha combinado com o Ricardo 

que, para fazer chegar, mais tardar, até quarta-feira à Mesa. Pronto, não aconteceu e, 

realmente, eu tinha-lhe dito que nós íamos, entretanto, ter a preparatória do PS e 

falarmos sobre isso. Depois, realmente, concluiu-se que os termos em que a moção 

estava, estávamos desadequados, porque começava com um não me lembro bem 

agora, não tenho aqui a moção à vista, mas com a crescente onda de insegurança e de 

criminalidade que tem acontecido e que, se calhar, há 3 meses até era uma onda 

crescente ou era diferente. Agora passado 2 meses e meio de confinamento, eu 

concordo, eu continuo a concordar com o que o deputado João disse que é, realmente 

um problema sistémico de falta de autoridade, não é? Portanto, mas isso é verdade que 

continua, mas não parece que nos termos em que a moção esteja construída faça 

grande sentido votá-la agora. Até porque também não chegou nenhuma versão final à 

Mesa. Portanto, a minha recomendação à bancada do PSD seria refazer a moção, tendo 

em conta agora o enquadramento para quem sabe, a próxima reunião também não será 

assim tão longe, penso eu.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: A próxima reunião tem que ser 

até ao fim de maio.  

Bancada do PS – Fábio Nobre: E aí adequar essa questão que é da segurança, que 

realmente continua a ser uma questão, infelizmente, atual, adequá-la aos dias 

presentes, se calhar faria mais sentido, e era a minha recomendação.  
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Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Pois, é o mais sensato, porque 

neste momento não chegou nada à Mesa. Bom, então, sendo assim passamos já ao 

período da ordem do dia. Ponto a) Discussão e Aprovação do Projeto, Regulamento 

Orgânico dos Serviços da Junta de Freguesia. Dou a palavra à Junta de Freguesia, 

não sei quem é que vai apresentar. Força.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Boa noite.  Vou passar 

a explicar de uma forma assim muito sucinta o que é o projeto está aí a mais, não é 

projeto, é um regulamento orgânico do serviço da Junta de Freguesia. E isto tem a ver 

com todo aquilo que foram as transferências de competências, novas competências da 

Junta e alteração do nosso organigrama. Portanto, significa que este documento, o que 

vem aqui, no fundo, é este regulamento, é mostrar qual é o funcionamento agora e qual 

é a orgânica da Junta de Freguesia.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Alguém tem alguma questão 

a colocar sobre este assunto? Não? Então passamos à votação. Quem vota assinale 

com a mãozinha aí no ecrã que é para fazer a contagem. Quem se abstém? Então 

aprovado por unanimidade. Ponto b) Discussão e Aprovação do Sistema de Normas 

de Controlo Interno da Junta de Freguesia. Passo a palavra, mais uma vez, à Junta 

para poder explicar.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Pois, isto no fundo é 

um complemento àquilo que estava a falar anteriormente. Isto determina aqui um 

sistema de normas do funcionamento da Junta, portanto, o que vem aqui é em 

complemento ao regulamento, definir quais são as normas por que se regula o 

funcionamento das várias áreas da Junta de Freguesia também.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Há questões a colocar? Não? 

Quem vota contra? Quem se abstém? Aprovado por unanimidade. Ponto c) Discussão 

e Aprovação do Projeto de Regulamento de Taxas, Licenças, e Preços da Junta 

de Freguesia de Quarteira. Senhor presidente da Junta, quer usar da palavra? 
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Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Vou passar a palavra 

à Tesoureira Sónia Neves.  

Membro do Executivo - Sónia Neves: Boa noite a todos. O Projeto de Regulamento 

das Taxas de Licenças e Preços. Apresentamos nesta sessão a proposta de projeto de 

regulamento, sendo que o mesmo foram enviados para apreciação dos membros das 

bancadas. Importa esclarecer que se trata de um projeto de regulamento, pelo mesmo 

ser considerado, a nível procedimento administrativo, um regulamento externo. Assim, 

hoje será discutido e colocada a votação e depois será submetido a discussão pública 

por 30 dias.  E depois retoma após essa dita discussão à Assembleia para aprovação e 

a sua dita publicação.  

Relativamente ao regulamento, por decisão do executivo da Junta de Freguesia de 

Quarteira, podemos informar aos presentes que não houve qualquer alteração às taxas 

e licenças existentes. Contudo, este projeto de regulamento prevê a possibilidade de 

posteriormente ser assumido valores considerados “Preços”, nomeadamente permitir a 

venda de alguns artigos entre outros. Quando for para executar novos projetos será 

apresentada em sessão da assembleia de freguesia. Ou seja, sempre que houver uma 

alteração à tabela taxas, licenças e preços, que é o anexo 1 deste projeto de 

regulamento, virá sempre à Assembleia. Estou disponível para qualquer questão. 

Obrigada.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Bem, aqui o deputado Ricardo 

fez aqui um reparo e com toda a razão. Eu pulei aqui o ponto do período antes da ordem 

do dia. Mas agora eu já volto lá. Deixem-me só é acabar aqui a… este ponto C. Se 

alguém tem questão a colocar em relação aqui às tabelas? À tabela de taxas e licenças? 

Não há nenhuma questão a colocar? Quem vota contra? Quem se abstém? Aprovado 

por unanimidade.  O período antes da ordem do dia. Não sei se as bancadas tinham 

alguma coisa, alguma questão para colocar. Não? Então, se calhar, até passei bem à 

frente. Ah, o Ricardo. Vá força, Ricardo.  
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Bancada do PSD - Ricardo Proença: Relativamente a este ponto, apenas gostaria de 

obter algumas informações de qual é o ponto de situação da transferência de 

competências?  

Depois, também gostaria de saber ao nível de como é que está, que eu acho que é o 

mais importante, porque na altura foi o que também até discutimos aqui e debatemos e 

até concordamos que a parte do recrutamento iria ser mais moroso e que poderia, em 

parte, comprometer, digamos assim, alguns prazos que se queriam atingir para a 

transferência das competências. E então era basicamente saber o ponto de situação. E 

o recrutamento como é que está a ser, se já está publicitado na Bolsa de Emprego 

Público. Enfim, os trâmites normais. Obrigado.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: OK, obrigada Ricardo. João 

Santos têm a palavra. 

Bancada do PSD – João Santos: Muito obrigado, senhora presidente. Gostaria de 

colocar as seguintes questões à Mesa:  

Relativamente a uma moção que nós apresentamos na Assembleia de 26 de junho de 

2019, relativamente à atribuição toponímica do nome de Cristóvão Guerreiro Norte a 

uma rua de Quarteira. Se a senhora presidente tem alguma informação em que estado 

é que se encontra essa questão.  

Também gostaria de questionar relativamente também a uma moção que foi 

apresentada há algumas assembleias atrás, relativamente à Mancha Branca que foi 

votada por unanimidade em que, se tem alguma informação e se está a desenvolver-se 

algo no sentido, para aplicar aquilo que foi discutido e aprovado em moção.  

Outra situação que também coloco ao executivo da Junta e de referenciar claramente a 

capacidade de, pronto, desta Junta em realizar obra, nomeadamente no edifício que 

está a ser construído ou que vai iniciar construção na Praça do Mar. Gostaríamos de 

saber como é que aquilo vai ser, o que é que vai acontecer à galeria, se está 

contemplado, ou não, requalificação também da praça, porque acreditamos que não faz 
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muito sentido esta obra avançar assim de forma isolada, sem que a praça também seja 

requalificada. E então, se o executivo os pode também esclarecer sobre essa matéria.  

Dizer também que fico satisfeito que, neste momento, e também face à recomendação 

que fiz há umas assembleias atrás relativamente à pintura do centro autárquico, que 

neste momento esteja-se a pintar o centro autárquico já merecia. Uma casa onde 

nasceram tantos Quarteirenses, uma casa que é a nossa casa, digamos, da 

democracia, da nossa gestão autárquica que há muito merecia já esse tratamento e, 

então, é de referenciar isso.  

Por fim, gostaria de também propor aqui à consideração da Assembleia, ao fim e ao 

cabo, pronto, a realização de 1 minuto de silêncio em homenagem a Joaquim Guerreiro, 

ou mais conhecido por todos nós, como “Quim Quim”, que foi referência dos anos 70, 

teve uma carreira futebolística bastante interessante, por Quarteira, por vários clubes 

algarvios, Campinense, Almacilense e, ao fim e ao cabo, enquanto treinador e jogador, 

sempre foi uma força viva da terra. Pronto, e seguramente o senhor presidente da Junta, 

um homem do futebol, reconhecerá essa situação. Várias vezes título de campeão 

distrital, algo que também contribuiu para Quarteira a nível desportivo e deveríamos 

fazer aqui e deixava à aprovação desta Assembleia, 1 minuto de silêncio, em 

homenagem a esta figura do nosso desporto Quarteirense. E quem sabe também se for 

de a concordância da Assembleia realizar aqui proposta para incluir numa possível rua 

também na toponímia o nome do nosso Joaquim Guerreiro “Quim Quim”, jogador do 

Quarteirense e treinador. Obrigado, senhora presidente.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Claro que sim. Acho que faz 

todo o sentido e podemos começar por aí, pelo minuto de silêncio. A partir de agora, 

OK? Já está 1 minuto. Em relação à toponímia depois fica aí a sugestão para o 

presidente da Junta poder levar a comissão. Na parte que toca aqui à Mesa da 

Assembleia, em relação às moções, depois elas tiveram o trâmite normal. O da Mancha 

Branca seguiu para a câmara conforme a recomendação da Assembleia de Freguesia 

e a outra para a comissão toponímia e provavelmente há de ser avaliado quando houver 
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a comissão. Esta é a informação que disponho. Agora passo a palavra, então, ao 

presidente da Junta para responder às questões colocadas.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Relativamente ao que 

o Ricardo perguntou ou solicitou, pelo menos, em termos de informação passo a explicar 

que a transferência de competências neste momento estamos [inaudível] de ser enviado 

para a DGAL e podermos iniciar esse processo talvez ainda antes do final ano com a 

salvaguarda de que não em formato de transferência de competências, mas nós 

garantimos nas negociações que tivemos e nas discussão que tivemos com a Câmara 

Municipal, que a transferência de competências seria feita num formato de delegação 

de competências, dando-lhes aqui capacidade para começarem a exercê-las. O que é 

que já neste momento temos em campo? Estamos, já somos nós que fiscalizamos e 

que estamos a negociar e monitorizar uma forma de planeamento, também, o novo 

contrato que inicia a 1 de maio. Nós é que já temos o contacto com a SUMA, somos nós 

que já temos as intervenções, muito em reação, porque não era um plano nosso, este 

último biénio que tivemos deste contrato de outsourcing, mas que já temos isso a passar 

para Junta de Freguesia. Também já estamos a comprar equipamentos, fomos há pouco 

tempo lá em cima à Mealhada ver duas empresas por causa de sistemas de 

equipamentos de varredura, equipamentos de aspiração para termos também equipas 

próprias da Junta de Freguesia e começarmos a avançar com esse processo.  

Também nos espaços verdes temos uma equipa que foi disponibilizada pela Câmara 

Municipal de Loulé que, para nós, faz algum sentido que esteja cá até ao final do ano 

enquanto o processo de transferência de competências decorre. Enquanto agarramos 

esta ação de limpeza urbana do espaço público vamos fazê-lo conjuntamente com este 

outsourcing, nos espaços verdes e vamos até ao final do ano manter esta equipa da 

Câmara aqui enquanto nós, através de alguns outsourcings também que sou sempre 

defensor de uma percentagem dos serviços serem prestados por equipas exteriores, 

também está a acontecer essa alteração a fazê-lo. Todas as outras áreas começaram 

já com essa intervenção também. Nós temos estado em contacto porque, paralelamente 

a isto existe um sistema de software da Junta que vai alterar e estamos, neste momento, 

a abrir um concurso para conseguir alterar todo o sistema de gestão documental da 
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Junta de Freguesia. Todo o processo da transferência de competências está a 

acontecer à velocidade, eu acho que a uma velocidade bastante boa, porque temos 

trabalhado imenso para isso, mas é uma coisa que demora tempo. Em termos de 

recursos humanos estamos também neste momento a avançar com o processo de 

contratação para os futuros quadros da Junta de Freguesia, não inviabilizou que não 

contratássemos alguns prestadores de serviços para começar a implementar tudo 

aquilo que queremos implementar mais cedo, porque senão só daqui a 1 ano é que 

começávamos a iniciar o processo de transferência de competências com a freguesia, 

para a Junta de Freguesia e não era isso que queríamos.  

Sobre a moção do Cristóvão Norte, pois está em cima da mesa como eu também alguns 

ex-presidentes da Junta ainda não têm os seus nomes dados às ruas da freguesia e 

também não ficou esquecido.  

A Mancha Branca, eu não gosto de chamar Mancha Branca, quem é de Quarteira sabe 

que foi um processo complicadíssimo. Há neste momento, um grupo de pessoas e há 

uma arte, que é a arte urbana que tem que ser considerada aqui neste espaço. Nós 

estamos a falar com a policromia e estamos, neste momento, já a intervir.  Ainda hoje 

acabamos uma intervenção ao pé da antiga GNR, não este novo posto, o outro ao pé 

da rotunda. Considerando sempre que existem zonas que foram estipuladas já 

anteriormente e que servem, também, para se mantenha este tipo de arte urbana que 

cada vez tem mais expressão na nossa sociedade.  

A capacidade de fazer obra, eu não acho e concordando, mas não acho que o edifício 

que está a nascer na Praça do Mar não faça sentido se não se alterar a Praça do Mar, 

até porque a base daquele edifício contempla uma quantidade de acordos que foram 

feitos com o Centro de Emprego, trabalhos que fazemos com a ASMAL do próprio 

projeto sociocultural da Junta de Freguesia,  todos os projetos que temos com entidades 

como a Fundação, como temos agora no porto de pesca e uma quantidade de áreas e 

de projetos que trouxemos para Quarteira. As pessoas antes no Centro de Emprego iam 

para o NERA para poderem ter as suas formações. Neste momento, no acordo que nós 

temos e com o edifício que temos estado a reabilitar nessa rua e estamos também a 
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acabar um segundo espaço, este edifício será o terceiro espaço. E conseguimos 

negociar com todas estas entidades de maneira a aproximar os serviços que eram 

prestados mais longe de Quarteira, neste momento, cá dentro. Com a particularidade 

que com a ASMAL fizemos no último ano um levantamento das necessidades da 

freguesia para perceber e porque o IEFP nos deu essa liberdade de podermos escolher 

formações que se adaptem àquilo que são os maiores requisitos da freguesia. E nos 

temos feito, inclusive para podermos dar também formações na área da cozinha. 

Portanto, aquele edifício contempla uma quantidade de ações e de projetos 

importantíssimos na proximidade à freguesia, à população e a esta prestação de 

serviços. E sim, com certeza que está contemplada na nossa cabeça na alteração 

durante ou quando o edifício terminar também essa zona será alvo de reabilitação. A 

pintura do centro autárquico apesar de aceitarmos a recomendação, faz parte do projeto 

que tem a ver com a transferência de competências, mas também e até porque este 

executivo não se deixa dormir, conseguimos negociar e em tempo record e de inaugurar 

o Espaço Cidadão aqui em Quarteira. Nós já negociamos com a AMA, isto é um 

processo que começou pela Câmara Municipal de Loulé, que a Câmara é a entidade e 

a autarquia que tem, que no fundo pode abrir o Espaço Cidadão, mas se não manifestar 

esse interesse, pode libertá-lo para a Junta de Freguesia e foi o que aconteceu. No 

espaço, dia 19 deste mês vamos inaugurar também o Espaço Cidadão e era a altura 

certa para fazer toda a remodelação tanto exterior como interior e como está a ser feita 

no edifício.  

O “Quim Quim” é uma pessoa que eu estimo muito e os Quarteirenses estimam muito. 

Cresci a conhecê-lo ver a jogar, a vê-lo jogar. Cresci a vê-lo salvar, sistematicamente, 

que era uma das particularidades que ele tinha, é que toda a gente recorria ao “Quim 

Quim”, quando o Quarteirense estava em maus lençóis. Se calhar muitas vezes ficou 

subvalorizado para aquilo que era o resultado que tinha, que era tipo um salva-vidas. 

Não sei, Álvaro, se tens essa opinião também, mas… e tenho aqui há 2 semanas fui 

operado e engraçado quando cheguei, correu-me mal a operação, não me descobriram 

o problema que tinha, mas hoje olho para trás ver que cheguei às Gambelas e encontrei 

o “Quim Quim” no quarto, estivemos 2 ou 3 horas a falar do que ele mais gosta, que é 
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de futebol e vim de lá, hoje em dia olho para trás, acabei por vir de lá preenchido, não 

correndo bem a operação, mas correu bem aqueles últimos momentos que tive com ele. 

Portanto, reconheço isso, é uma pessoa que vai ser, e digo aqui em primeira mão, vai 

ser homenageada no dia 13 de maio e também reconheço o valor que ele tem aqui para 

a nossa cidade. Obrigado.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Ficou só por esclarecer que a 

intervenção lá ao pé da galeria não intervém com a galeria, não é?  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Não, a intervenção é 

só o edifício daquelas duas casas velhas para a execução do edifício novo. A galeria 

não vai ser mexida.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: OK, muito obrigada. Mais 

alguma questão aqui no período antes da ordem do dia? Não? Está tudo explicado. 

Bom, então vamos retomar a alínea d) que é a Discussão e Aprovação do Regulamento 

do Cemitério da Junta de Freguesia. Passo a palavra à Junta. Quem quiser explicar.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Bom, eu vou explicar. 

Isto é uma alteração que já prevíamos fazer há mais tempo, mas agora também com os 

novos equipamentos que foram executados no cemitério, as dinâmicas que também 

queremos criar, criando aqui condições, toda a gente percebe a dificuldade que é, cada 

vez mais, haver espaço no cemitério. Estamos a fazer um projeto, está quase, a parte 

da arquitetura terminada, mas dizer o quê? Dizer que depois de termos avançado com 

o novo equipamento, o novo espaço de gavetas aeróbias, são tudo situações 

temporárias, não existem situações, hoje em dia, perpétuas pela dificuldade que temos 

de arranjar mais espaço. Depois temos avançado, também, para os novos ossários. 

Para os columbários que são primeiro a serem executados no cemitério e querendo aqui 

criar condições para que as pessoas possam, em menos espaço, poder ter os seus 

familiares mais juntos, que é o que estamos aqui a elaborar, mas também muito mais. 

O antigo regulamento era muito antigo já, nós avançamos para esta alteração e criando 

também alguns layouts. Não queremos ser muito rígidos, mas que as pessoas possam 
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seguir parâmetros, mais ou menos, idênticos pelo que avançamos para este 

regulamento. Ele é extenso, relativamente ao que tínhamos no anterior. Se tiverem 

alguma questão posso responder, mas a grande parte é começar a prepará-lo para criar 

dinâmicas novas no espaço. Nós vamos deixar que ao 4.º grau de familiares possam 

todos utilizar os mesmos ossários, possam todos utilizar os mesmos columbários, ou 

seja, deixar que as famílias possam utilizar o mesmo espaço quando for esse o interesse 

e podemos aí também conseguir diminuir e criar dinâmicas que não necessitemos tanto 

de aumentar a área. Mas também está contemplado no novo projeto fazê-lo, pelo 

menos, uma parte. Portanto, se houver alguma questão depois estou disponível para 

responder.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Muito obrigada. Alguma 

questão? Alguém quer colocar alguma questão? Não? Quem vota contra? Quem se 

abstém? Aprovado por unanimidade. Alínea e) Discussão e Aprovação da Primeira 

Alteração do Mapa de Pessoal 2021 da Junta de Freguesia. Passo a palavra à Junta.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Vou passar à Sónia 

para explicar.  

Membro do Executivo - Sónia Neves: A primeira alteração do mapa de pessoal 

também contempla o plano de recrutamento. Ambos os documentos foram 

apresentados na sessão de dezembro de 2020 onde estava explanado as necessidades 

de recrutamento, no âmbito das transferências de competências, a alteração deve-se 

ao facto de dois funcionários do quadro de pessoal da Junta de Freguesia terem entrado 

na reforma, nos primeiros meses do ano, dois funcionários que prestaram muito à Junta 

de Freguesia de Quarteira e à sua população. O nosso muito obrigada. Outra alteração 

do mapa de Pessoal 2021, trata-se da mobilidade de trabalhador do Município de Loulé 

para a Junta de freguesia, na categoria/carreira de assistente técnico, ocorreu a 1 de 

março. No que diz respeito ao plano de recrutamento, a alteração prende-se com a 

situação do Espaço Cidadão pois quando elaboramos o plano de recrutamento inicial, 

não tínhamos decidido avançar com esse serviço para a população. Contudo no início 

deste ano, o nosso Presidente Telmo, e bem, assumiu a abertura deste espaço com 
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mais de 70 serviços como uma meta a curto prazo para o ano 2021.  No entanto, 

asseguramos que o número de postos a recrutar não sofreu aumento por essa razão.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Muito obrigada pela 

explicação. Não sei se alguém tem alguma questão a colocar? Não? Quem vota contra? 

Quem se abstém? Aprovado por… ah, uma abstenção? Com uma abstenção. 

Aprovado… é para falar João? Abstenção?  

Bancada do PSD - João Santos: Abstenção.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: OK. Então, aprovado por 

maioria. Passamos ao Ponto f) que é a Discussão e Aprovação do Protocolo com a 

AMA. Passo a palavra ao senhor presidente da Junta.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Bom, aqui no fundo 

o que falamos é da literacia digital, do atendimento digital assistido. É da proximidade 

dos serviços, porque contempla aqui uma quantidade de entidades que antes teríamos 

que nos deslocar ou pessoas com mais dificuldade, mas eu penso que já não só as 

pessoas mais idosas ou com mais dificuldade, mas estas… às vezes internet não é 

acessível a todas as pessoas, mas conseguir trazer aqui para a Junta de Freguesia 

estes serviços de proximidade. É verdade que ao mesmo tempo nós estamos a preparar 

esta Junta numa reforma administrativa para que possamos com o tempo nem nos dirigir 

edifício. Conseguimos fazer as coisas na internet, mas ainda existe uma grande 

dificuldade de algumas pessoas o fazer. Portanto, ter as situações aqui como a 

renovação do Cartão de Cidadão, renovação da carta de condução, podermos inscrever 

e marcar reuniões e atendimentos na Autoridade Tributária, a Autoridade das Condições 

do Trabalho, bom, é uma panóplia de serviços que irão ser prestados aqui na Junta de 

Freguesia e facilitar o serviço a todos. Para nós o que queremos, cada vez mais, que o 

processo seja agilizado e que as pessoas não precisem de cá vir para vir buscar um 

atestado, uma licença dos canídeos, mas também existe muita gente ainda que precisa 

dessa ajuda e para nós é gratificante trazê-lo para Quarteira. Há aqui coisas que são 

importantes que eu estava a dizer há bocado e não aprofundei é que este processo 
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demorou muito pouco tempo. Tanto desde os acordos que tivemos que ter com as 

entidades envolvidas como a Câmara, a AMA, a NOS, com formações que tiveram que 

ser dadas aos funcionários, eu acho que foi pouco tempo, significa que o Estado 

também pode trabalhar bem e rápido e servir as pessoas e é para nós, com certeza o 

primeiro Espaço Cidadão do concelho, numa cidade que necessita mesmo dessa 

proximidade, portanto, é um orgulho para nós estar aqui hoje a apresentar e conseguir 

inaugurar agora tudo correndo bem, dia 19 deste mês, este espaço feito para os 

Quarteirenses.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Obrigada pela explicação. Já 

tenho aqui o deputado Ricardo Proença para falar, alguma questão?  

Bancada do PSD - Ricardo Proença: Não é bem propriamente uma questão, porque 

também não sirvo apenas para, digamos assim, pronto, quando não concordo ou dar 

algumas sugestões como costumo fazer, também estou aqui num papel de, às vezes, 

reconhecer quando as coisas são bem-feitas e eu identifico-me com as ações quando 

são bem feitas. E neste caso a digitalização, esta própria pandemia, esta própria 

Assembleia que nós estamos deve-se, digamos assim, ao fruto, digamos, de utilização 

de algumas ferramentas tecnológicas, se bem que a transformação digital não passa só 

pela utilização das ferramentas. Passa também por isso mesmo, pelo atendimento às 

pessoas para melhorar os serviços, ser mais célere, as pessoas dão muito valor a isso, 

cada vez mais, e o Covid veio trazer, enfim, veio-nos abrir os olhos para dificuldades 

que já existiam. E, portanto, fico muito contente e felicito o executivo da Junta por esta 

iniciativa, por ter este rasgo, digamos assim, esta mudança cultural de não ter de 

obrigar, digamos assim, um Quarteirense e não só, também aqueles que nos visitam e 

que cá querem trabalhar tenham que recorrer necessariamente à Junta 

presencialmente, ou que o possam fazer de forma digital. E o presidente, como 

presidente que é, certamente deve assinar muitos papeis. Isto poderá também ser, de 

alguma forma, um facilitar dessa burocracia e, portanto, basicamente era isto, obrigado.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: OK. Agora passo a palavra ao 

deputado Fábio Nobre.  
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Bancada do PS - Fábio Nobre:  E estava eu a dizer que esta primeira parte não 

propriamente pensada porque ouvi o meu colega deputado Ricardo e, realmente, é bom 

ouvir, porque aqui eu sei que ele também falou como Quarteirense e é bom e é profícuo 

para todos quando a oposição também reconhece as coisas importantes que se 

conseguem. E mais do que a digitalização de serviços que facilitam muito a vida da 

população claro, também não podemos esquecer aqui a descentralização e aqui um 

primeiro momento já visível em que passa por facilitar a vida das pessoas, porque as 

pessoas deixam de ter que ir ao Tribunal de Loulé ou a Faro para tratar de coisas tão 

corriqueiras como o Cartão de Cidadão. Sei que o Registo Criminal também estará aí e 

imagino que com o tempo outros serviços mais, porque no fim do dia é isso que as 

pessoas querem das pessoas que estão em lugares de decisão política, não é? Querem, 

ou melhor, querem sentir que a sua vida é facilitada e que os decisores trabalham para 

que isso suceda. E neste caso é flagrante e, portanto, eu quero felicitar desde já, 

também, o executivo da Junta por todo o trabalho e todo o empenho, que não duvido 

que seja complicado, mas que começa a dar os frutos. E também felicitar a oposição 

por conseguir reconhecer que, realmente, quando é a terra que ganha, ganhamos todos, 

independentemente aqui do local onde nos sentemos, porque acredito que o interesse 

seja comum, que seja um interesse de desenvolver a nossa freguesia, de colocá-la no 

mapa, de a tornar cada vez mais como um ponto de referência em muitas situações e 

isto é mais um passo que não podia deixar de passar e, portanto, as minhas felicitações 

ao executivo e também à oposição, por ter a humildade de reconhecer. E quando, 

realmente, as coisas são bem feitas, porque acho que assim é que a política é bonita e 

quando dizemos que os jovens se afastam muito da política, eu muitas vezes acredito 

que é por causa destas quezílias, às vezes, que existem entre fações. Muitas vezes, se 

calhar, até mesmo porque eles nem conseguem perceber a utilidade de certas 

discussões ou de certos argumentos, mas quando as coisas são palpáveis e as coisas 

começam a acontecer, eu acho que é também um dos pontos em que conseguimos 

aproximar e fazer com que os mais novos se interessem porque, na verdade, isto é, de 

todos nós. Muito obrigado.  
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Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Obrigada. Não havendo mais 

questões a colocar, passo então à votação. Quem vota contra? Quem se abstém? 

Aprovado por unanimidade. Agora é o ponto g): Análise e Decisão da Aceitação de 

um Estágio Curricular da Universidade do Algarve. Senhor presidente?  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Sónia Neves.  

Membro do Executivo - Sónia Neves: Obrigada, senhor presidente da Junta. 

Relativamente ao pedido de estágio, é mais um dos protocolos que a Junta de Freguesia 

traz à Assembleia de Freguesia, porque assim também está previsto na lei. Trata-se de 

um estágio curricular na área sociocultural, não é o primeiro. Este estágio curricular da 

Universidade do Algarve prevê 640 horas e por deliberação do órgão executivo será 

afetas a nossa grande área do envelhecimento ativo e saudável. Obrigada.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Obrigada pela explicação. 

Também não é a primeira vez que acontece, não é? Alguma questão a colocar? Não? 

Passamos à votação. Quem vota contra? Quem se abstém? Aprovado por unanimidade. 

Alínea h) Análise e Apreciação do Protocolo de Cooperação Relativamente ao Projeto 

Akredita + E8G, Programa Escolhas. Senhor presidente da Junta ou a Sónia?  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Sónia apresenta. 

Membro do Executivo - Sónia Neves: Obrigada, senhor presidente. É um orgulho para 

nós, o executivo da Junta de Freguesia, e tem sido uma vontade do nosso presidente 

em que este programa de resposta social em que abrange dois bairros, o nosso Bairro 

da Abelheira e o nosso Bairro da Amendoeira. É a terceira vez que este projeto 

consegue, realmente, marcar pela diferença na sua candidatura e assim conseguimos 

vencer mais uma candidatura ao programa Escolhas, da qual a Junta de Freguesia de 

Quarteira é promotora. Salientamos o acompanhamento estreito que a nossa equipa 

técnica assume regularmente com este projeto. Obrigada.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito: Obrigada. Alguma questão a 

colocar sobre este ponto? Isto é só para apreciação, não tem, não temos que votar. É 
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só para conhecimento e apreciação. Não? Então passamos ao ponto seguinte que é: 

Análise e Apreciação da Adenda ao Contrato de Locação de Hardware com a empresa 

XEKmate – Equipamentos de Serviço, Lda. Senhor presidente da Junta?  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Isto tem a ver com o 

acréscimo que tivemos aqui dos serviços para o Espaço Cidadão, para a tesouraria e 

então são impressoras que nós estamos a acrescentar ao contrato, não aumentando o 

período de contratação que temos com esta empresa e, portanto, que o outro contrato 

termina em julho e já estamos a tentar perceber aqui como é que vamos fazer o novo 

contrato. Mas é só para podermos dar resposta às necessidades que apareceram agora, 

como no caso da tesouraria e do Espaço Cidadão.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito:  Acho que não há questões a 

colocar sobre isto. Isto já é o refletir da transferência de competências, mas alguém quer 

usar da palavra sobre este assunto? Não? Como isto também não tem votação, vou 

passar para o seguinte, que é o Ponto j) Análise e Aprovação da Proposta do Contrato 

Plurianual de Adesão ao Sistema REDUNIQ e Aceitação de Pagamentos com Cartão 

da REDUNIQ. Tem a ver com o contacless, não é, senhor presidente da Junta?  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: É, tem a ver com isso. 

Não há muito mais a explicar, ficou explicado assim. Nós já temos o pagamento por 

multibanco, este aqui é o contacless. 

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito:  Alguma questão sobre isto? 

Também não. Aqui temos que votar, por isso eu peço quem vota contra? Quem se 

abstém? Aprovado por unanimidade. Ponto k) Análise e Aprovação das Propostas de 

Contrato Plurianual com a Empresa Altice. Isto tem tudo a ver com a transferência de 

competências e o aumento da rede.  

Presidente da Junta de Freguesia de Quarteira – Telmo Pinto: Tem haver com o 

acréscimo dos serviços. Não, com a transferência de competências, com o acréscimo 

dos espaços que agora temos.  Vamos ter o segundo espaço, o Calq, na Rua Dr. José 

Pedro. Portanto, tem também serviço de televisão para os nossos utentes e de internet. 
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E com o aumento sim da necessidade de em termos de telecomunicações de 

arranjarmos todos os nossos serviços.  

Presidente da Assembleia de Freguesia – Ligia Brito:  Há alguma questão em 

relação a este ponto? Também não? Quem vota contra? Quem se abstém? Aprovado 

por unanimidade. Bom, e eu nunca pensei que esta reunião acabasse tão cedo com 

tantos pontos. Uma vez que não há nada a acrescentar, porque o período da ordem do 

dia foi… o período de intervenção do público nesta, em fase de videoconferência não 

há e também ninguém se inscreveu na primeira parte, dou por terminada a sessão, 

informando que até ao fim do mês, temos até ao fim do mês de maio para fazer a sessão 

ordinária. Era para ser feita em abril. Está bom? Pronto. Boa noite a todos.  

 

 

Foi encerrada a Sessão às 23h.  
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